



Nro. 3.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Juliusnak 11-dik napján 1797-ik  
esztendőben.*

*A' Dániai Status Minister, Gróf Bernstorff  
az Eliséumban.*

A' felső világon 63 esztendőig való lakására,  
réa-unván Gróf *Bernstorff*, alig érkezhett-  
meg Jun. 21-kén a' Eliséumi kies mezőkre, azon-  
nal avagy csak azért is igen sok lelkektől véteteit  
körüli, hogy ő a' felső világi Ministerek közül egy  
lévén, tölle a' felső világ újjabb története közul  
majd a' leg nevezetesebbeket reménylették meg-  
tudhatni, a' ki az eleibe terjesztetett külömbkü-  
lömbféle kérdésekre, hogy az újság kívánó lelke-  
ket magától üressen el ne botsássa, ezt mondá  
nékiek. Barátim! Polgár Társaim! Hogy folya-

nak most a' felső világi dolgok, azt még a' felső világon maradott egy Frantzia nevezetes embernek ezekből a' szavaiból ki-hozhatjátok, a' ki a' többek között így szóllott: Hálát adók az Istennek azért, hogy 8 ezrendök alatt sem gazdag birtokú, sem excellens patrióta, sem Filozofus, sem valami nevezetes hadi ember nem voltam. Mivel hogyha gazdag birtokú ember lettem volna, a' szerént az emberek jussa nevében, a' pénzes ládáim fel-nyittatván, belöllek minden pénzeim mások által el-hordattattak, házi portékáim fel-prédáltattak, és nemes levelem, diplomáim elégettettek volna, a' melly történeteket hogyha könnyen szenvedtem volna, engemet mint gyánús személyt, a' szabadság tömlöttzében belé tsukván, a' közönséges jóra való nézve gyillotiniroztattam volna. — Hogyha pedig a' hazámból ki-költöztem volna, a' szerént emigransnak tartattatván, úgy is halálra ítéltettem volna. — Hálát adók az Istennek továbbá azért, hogy excellens patrióta sem voltam, mert akármellyik részre állottam volna, még is mint a' Respublika egyessége, és meg-öszolhatatlansága ellenvaló öszve eskütt személy, a' fejem vételivel büntettettem volna meg. Hogyha pedig nagy Filozofus lettem volna, a' szerént nékem is, mint szintén a' nagy *Condorcetnek* egy pintzében maszkalónak lenni, 's végtére a' nyakamot kellett volna el-vágni, vagy a' mi még nagyobb bosszúságomra lett volna, nékem is, mint szintén *Raynál*nak halálom előtt minde-eket meg kellett volna bánnom. — Végtére, lettem volna egy hires hadi vezér, úgy is mit tudtam volna magamnak egyebet ígérni, mint a' *Dumourier*, *Custine*, *Luckner*, *Biron* és hozzájuk több más hasonló emberek sorsokat, melly szerént vagy meg-ölettetem, vagy pedig hazámból el-kellett volna szöknem. — De ha valaki *Bonapartét* hozná is nékem elé ellenvetésül, arra is egyebet nem felelnék, hanem csak a' *Solon* ezen mondását: *Senki sem boldog a' maga halála előtt.* Melly szerént ámbár nagy dolgokat viitt légyen is ő véghez, de még is meg-válík mi lesz az ő ki-

menetele is, ámbár az Olasz Ország meghódolójának tartattassék is.

Gen. *Bonaparte Montebellóból* Jun. 17-kén *Comóba*, 18 dikban *Cabó Lagóba* ment vala által, a' honnan még az nap ismét vissza tért *Comóba*. De minekelötte *Montebellóból* végképpen ki jött volna, *Máylandba* ment vala által, holott az újj *Cisalpinai* Respublika centralis administratiója gyűlésiben meg-jelenvén, ottan olyan beszédet tartott, a' melly által a' polgárokat arra serkengette, hogy a' törvényeket meg ne szegjék, a' más tulajdonát respectalják, a' közönséges bátorságot pedig fenn tartani igyekezzenek, és az ő újj Statusok, minden külső hatalmasságok által is rövid idő alatt meg fogna ismértetni. E' mellett, mond továbbá *Bonaparte*: „Ti sem a' Spanyoloknak, sem a' Németeknek, annyival is kevésbe a' Frantziáknak alájjak nem fogtak vettetteve lenni. — Az újj Respublika Constitutióji, majd tökéletességre mennek. Ezen Respublika mintegy 4 millió emberekből fog állani, a' mellyel *Módéna*, *Reggió*, *Ferrára*, és talám *Brescia* is egyesítettnek fognak. Mihelyt pedig a' Respublika alkotmány-nya tökéletességre fog menni, a' Frantziák lesznek a' leg elsők, a' kik az újj Respublikából kitararodnak.”

### *Olasz Ország.*

A' *Turini* Országglás formája, még mind néhez körülállások közé vagyon helyhezetteve. — A' hadakozás folytatása által az adosság meg-nevekedett, a' békesség meg-kötése által pedig a' Status jövedelme meg-kissebbedvén, e' sok újjítást tett szükségessé, a' mellyből származott terreh, nevezetesebben a' nemesség vállaira háromlott, de még is a' békesség, a' democratica tzi-káját, a' melly egynéhány esztendők alatt az emberek különbkülömb classissaiban ki-költ vala tellyességgel meg nem fojthatta, hanem a' mostani történetek, és egyéb más körülállások által tápláltatott. — A' Királyi méltóság fenn tar-

tására szükséges ármádia, a' had folytatása is, de nevezetebben, a' katonák' belőlle való el-szökések által, felette erőssen meg-gyengítettett, és hogyha Gen. *Bonaparte* olyan parantsolatot nem adott volna ki, hogy az ő táborához egy *Piémonti* ki-vándorlokat is bé ne vegyenek, egésszen semmivé lett volna. — A' békételesség tüze egynéhány tartományokban újra ki ütett, mellynek veszedelmes vóltatól leg inkább a' fővebb városban kezdettenek tartani, a' minthogy Jun. 1-ső napjától fogva, *Turinban* olyan készülétek tétettetnek, mintha azon város ostrom alá vettetett volna; a' strásák, gyalog, és lovan, éjjel nappal járnak szerte széjjel, az ágyúk sok helyekre ki-szegez-tettenek, a' gyanús személyek naponként nagy számmal fogattatnak-el, és az a' tábor, a' melly *Tessin* mellett hosszára fekütt vala, *Piémont* felé indittatván kisded corpusokra osztattatott, és a' fő városba szállittatott-bé. A' dolgoknak ilyen rossz körülállásaiban, a' *Szárdinai* Király, Jun. 4-kén, egy igazgató tanátsot, tellyes, és szélesen ki-terjedő hatalmat adván nékie, a' végett állított-fel, hogy az a' Status dolga felett tanakozván, hogyha a' siettető körülállások kívánnák, vagy Ő Felsége valamiképpen meg-akadályoztattatnak, az a' Király nevíben tehessen végső meg-határozást, és a' Secretariusok közönségessé tévén az ő végzését, tökéletességre is hajtattassák.

A' *Génuai* Republikába minekelötte a' Frantzia módi igazgatás formája bé-vitettetett volna, az előtt a' *Dogé* és a' Senatorok a' magok hivataljaikat le-tették vala. — A' democratia mételje, *Génua* minden tartományaiba is belé esvén, a' szabadság fáját már mindenütt fel ásták, és a' magok deputatussaik által azt kívánták, hogy ök az anya várossal fraternizaltassanak. — A' *Luccai* Republika is a' Frantzia rá-mára akarván húzni maga előbbeni igazgatása formáját, Jun. 15-kén igen sok familiák öszve gyűlvén, meg határozták magokban, hogy a' végett egy deputatiót küldjenek *Bonapartéhoz*. — A' *Velentzei* Republika egésszen újj formában való öntettetésén

még mind dolgoznak, holott a' kokárdék közönsé-  
gesen való viselete meg-parantsoltatott. — A' *Ve-*  
*lentzei* kommandirozó Generál *Baraguey d'Hillers*,  
a' Frantzia követ *Lallemant*, és sok más tisztek-  
től kísértetve, a' *Velentzei* provisorie való igaz-  
gatás gyűllésébe bé-menvén, ottan egy beszédet  
tartott, a' mellyben a' *Velentzei* népet, a' Fran-  
tzia Igazgató Szék az ötet való védelmezésiről  
kivánta bizonyossá tenni, és egyfersmind azon  
tengeri két tiszteket mutatta-bé, a' kiket Gen. *Bo-*  
*naparte* a' *Velentzei* tengeri dolgok organizatió-  
járá, igazgatására való nézve küldött oda. —  
Ennek alkalmatosságával az Igazgató Széket min-  
den képpen arra igyekezett réá venni, hogy a'  
*Velentzei* tengeri dolgokat más lábra tegyék, és  
hogy a' flottát hadi eszközökkel jól ki állítsák.

A' *Cispanai* néphez, Jun. 21-kén adattatott-ki  
egy proclamatió, a' melly által a' nép az újj Res-  
publika' Jul. 9-kén tartatott innepére, és a' Res-  
publikához való hite le-tételére hivattatott. — E'  
mellett más innep nap is tartottatott Jun. 28-kán.  
A' háborúban el esett Frantzia katonák tisztele-  
tekre, *Mántuában* és a' *St. Gothárd* hegyén, 3  
napi innep tartottatott; a' *Mántuában* tartatott in-  
nep nagyobb pompával való fel-tartására, 100,000  
livrák rendeltettek vala. — *Montebellóból* Jun.  
10-kén *Bonaparte* olyan parantsolatot adott ki,  
hogy a' *Pármai* Hertzegség *Lombardia*, *Módéna*,  
*Reggió* felé való határai, a' képpen tartottassa-  
nak meg, a' mint azok az ennekelötte vólt efz-  
tendőkbe vóltanak, és hogy mind a' Frantziák,  
mind pedig a' Cisalpinaiak, az Ő Királyi Hertzeg-  
sége alatt való népet tellyességgel ne háborgas-  
sák. — A' Pápa Ő Szentsége Provintziai *Ravenna*  
*Forli*, *Emilia*, *Jesó*, *Sondrió*, és többen is, mago-  
kat mástól nem függöknek hirdetvén-ki, *Bona-*  
*partéhoz* deputatusokat küldettenek. — A' Pápa  
Ő Szentsége gyengélkedő egészsége miatt, az Úr  
napi procession nem jelenhetett meg, a' ki Monsig.  
*Corriossit* Gróffá és Kamarás Úrrá tévén, *Párisba*  
akarja küldeni. — A' *Nápolyi* udvartól kivánt  
summa pénz felett azon udvar és a' Frantzia Di-

rectorium között volt egyenetlenség már el-hárított, és Jun. 12 kén egynéhány *Nápolyból* jövő pénzel meg-terhelt szekerek mentenek *Rómán* keresztül *Máyland* felé.

A' democratia tüzit elélesztő szél, a' *Máltha* szigetje levegőjét is meg vesztegette, holott sokan azért fogattattanak el, mivel az ő öszve esküvések világosságra jött, a' kiknek a' volt a' planumok, hogy Nagy Mestert, és minden Commandeursokat a' világból ki oltván, azok' sirhalmaikra a' democratismus tronussát építsék fel. — Az Olasz Országi levelekből olvassuk hogy *Klementina* Kir. Hertzeg asszony *Manfredoniába* Jun. 18-kán érkezett meg, a' honnan az Ö Kir. Hertzegségére várakozott mátkájával együtt; más nap *Foggiáig* utaztanak, holott egy darabig múlatván, onnan Jun. 21 kén indúltanak *Nápoly* felé. — A' *Velenzei Dalmátziában* volt nyughatatlanság szerentsé- sen le-tsendesített.

### *Nagy Britannia.*

Az Anglia és a' Frantzia Respublika között köttetendő különös békesség felől, a' Jun. 20 kán irt *Londoni* levelek ekképpen szóllanak: hogy az ugyan már munkába vagon vétettelve, de olyan akadályok vagynak benne, a' mellyeket leg előre el-hárítani szükséges. — A' Lord *Grenville*hez való leg utólszori Notája *Delacroixnak*, a' békességgel való biztatas mellett, olyan ki-tételeket foglalt magában, hogy azok a' mi kabinétunknak igen fontos és szokatlan hosszú conferentzia tartásra szolgálattak alkalmatosságot, melly is a' közelebb múlt héten 3 napokon, u. m. Szeredán, Tsörtörtökön és Pénteken 26 órákig tartotta a' maga üléseit, annak ki-dolgozása végett, hogy az említett Notára minémü feleletet kellessék adni. A' ki-dolgoztatott felelet szombaton indittatott útra *Calais* felé, mellyben a' békesség ki-efzközlésére nézve Lord *Malmesbury* neveztetvén ki, a' tanátskozásra való hely pedig hogy hol légyen, az a' Directorium meg-határozására bizattatott, melly

íránt úgy kezdettenek vélekedni, hogy a' nem *Párisban*, hanem *Lillében* fogna meg esni, mivel onnan az alkudozás minémű állapotban való létele felöll, a' tudósittást leg hamarább lehetne el-küldeni a' telegrafus által *Párisba*.

A' Jun. 20-kán költ *Londoni* levelek hirtelik azt is, hogy Anglia a' Frantzia Respublikával való békességét csak úgy akarná meg-köttettni, hogyha abba a' véle egyesült hatalmasságok, úgymint *Muszka Ország*, és *Portugalliai* is befognának foglaltatni, a' melly íránt mind *Lissabonba*, mind pedig *St. Pétersburgba* Kurirok küldetettnek. De ezen hir mennyiben légyen igaz, arról ez uttal halgat az irás. — A' *Noréi* flottánál lévő pártosok immár egészen le-tesendesittetnek, és a' *Norénál* lévő *Sandvich*, *Montagne*, *Director*, *Inflexible*, és *Monmouth* nevezetű 5 hajók is, a' magok fel-adattatások jeléül, fehér zászlókat függesztettnek-ki. — Admiral *Richard Parker* nagyon iparkodott rajta, hogy valamiképpen el-illanthasson, de minthogy a' fejire 500 font sterling tétettetett vala, a' *Sandvich* nevezetű hajón, a' hol a' több delegatusokkal együtt szoktának vólt együtt tanátskozni, el-fogattatott, és 17 delegatusokkal együtt, a' *Maidstonei* fog házban tartottatik lántzon, ki is azt ígérte, hogyha ötet szabadon botsátjak, a' *Londoni* egész ölzve esküvésnek hogy ki-légyen a' szerzője? ki fogja nyilatkoztatni, e' végett azért *Richard Parker*, nem sokára *Londonba* vitettetvén, a' titok Tanáts előtt ott fog kérdőre vonattatni. Egy *Martin* nevezetű delegatus, a' ki különben jól neveltetett ember vólt, és nem vólt matroz, a' maga el fogattatásakor meg lötte magát, a' melly alkalmatossággal egy más töltött pistolyt azért adott vala egy más személynek is által, hogy az is az ő példáját követvén, löné-meg magát. — Az el fogattatott személyek száma mind ölzve mintegy 600 ra mégyen.

Minthogy a' *Noréi* rebellió már egészen le-tesendesittetett, erre való nézve, egy proclamatió

adattatott-ki, melly szerént a' *Themseben* vólt hajók, a' sequestrum alóll mind fel-szabadítottattanak. — Hogy a' flottánál valamelly újj fel-támódás ne üsse-ki magát, erre való nézve, már most egy újj *Bill* készittésén munkálkodnak.

A' *Richard Parkerre* tétetendő hadi törvény, a' *Gravesandnál* lévő *Neptunus* nevezetű linéán hajón fog tartattatni, a' kiről azt beszélik, hogy ő azt beszélette volna, hogy az ő dolgokba a' szárazon lakók közül senki sem elegyítette volna magát beléjje, de ezt sokan nem akarják hinni. — *Richard Parker* a' maga ellen indittatott processusban, három delegatusokat kivánt bizonyságúl elé állittatni, de azok is fogságba lévén tétettelve, e' béli kivánsága nem tellyesítettetett.

A' *Richard Parker* tselekedete meg-visgálására ki-rendeltetett hadi törvényfzék' Praessessévé Admirál *Pasley* neveztetett-ki, a' hol Admirál *Lord Keith* is meg fog jelenni. — *Richard Parker* három neveletlen gyermekeinek attyok lévén, róllak nagy szivbéli bánattal emlékezik, és azt mondja, hogy ő a' rebellisek közé későre álván-bé, az által is sok emberek' életei a' veszedelemből ki-szabadítottanak, és hogy ő ártatlan volna.

Az *Agamemnon* nevezetű, és még egy más linéa hajók, a' magok delegatussaikat nem akarják ki-adni. — Az *Iris* nevezetű hadakozó hajó is, újjra *Noré* felé akart vala evezni, hogy a' még ottan lévő hajókkal együtt, a' delegatusoknak egy közönséges pardont nyerjen, de ezen hajó is megtartoztattatván, a' rajta vólt Corifeusok árestaltattanak. — A' *Belliqueux*, *Montague*, és *Inflexible* nevezetű 3 linéa hajók is, még mind azon vagnak, hogy az ő delegatussaiknak pardon adattassék, mert különben nem fognák magokat egésszen meg adni; de hogy ezen hajók is mentől hamarább az engedelmességre fognak vitettetni, abban kételkedni nem lehet.

Gen. *O Hara Gibráltárból* az írja, hogy a' Spanyolok *St. Rochnál* lévő táborok naponként

mind inkább inkább nevekedik, de ő addig egyet se lötet réájok, mig a' tsatát a' Spanyolok nem fogják el-kezdeni.

A' nékik egészen hitelt nem adható hírek közé tartozik az a' hir is, hogy a' Frantzia Respublika Angliától azt kivanta volna praeliminaliter, hogy *Gibráltárt* a' Spanyoloknak, Jamaikát pedig a' Frantzia Respublikának engedje által menni; e' mellett hogy annyi hajókat adjon vissza, mint a' mennyi *Toulonban* ölzve rontattatott, ezen fejül pedig 12 millió font sterlinget adjon a' Frantzia Respublika kárainak ki-pótolására, de ennél sokkal bizonyosóbbnak lenni láttzik az, hogy a' Frantzia Respublikával mi móddal köttendő különös békességet illető kérdés, nagy nehézségeket fog magával együttelé-hozni. A' *Londoni* levelek azt hirlelik, hogy ottan nem régiben azért tartottatott volna kabinét gyüllése, mivel a' Frantziák azt a' summa pénzt is el-vették volna, a' mellyet az Angliai Király, a' *Velentzei* bankóba tétetett vala, de ezen hir is, hogy mennyiben legyen igaz, arról meghatározva szóllanunk nem lehet. — A' már engedelmességre hozatott *Noréi* hajókon lévő mátrozok felöll azt beszélik, hogy a' delegatusoknak közönségesen adatandó pardon iránt, ök a' Királynak egy instantziát szándékoznának bé-adni. — *Schernefzből* pedig azt írják: Hogy már a' *Montague*, *Belliqueux*, és *Inflexible* nevezetű linéa hajók is egészen meg adták volna magokat.

A' békesség alkudozására ki-neveztetett Lord *Malmesburyval*, hogy Lord *Morphet* is el-fogna menni, *Londonban* annak kezdett hire futamodni.

### *Batáviai Respublika.*

A' Batávosok hadi expeditióhoz való készületek, le-tsendesedni láttatott vala, de a' most újjonan keményen kezdett folytattatni, a' mint-hogy az a' végett ki-rendeltetett truppok, egész mozgásba is vagynak. — Az *Amsterdami* nemzeti gárda egy bataillonja, Jun. 22 kén a' végett kül-

dött egy instantziát a' nemzeti gyűléshez, hogy a' hadi expedition ö is meg-kivánna jelenni. — Egynéhány rendbéli klubok, Társaságok pedig, némelly *Subscriptio*kat azért tettek közönséges-sé, hogy azok által, azoknak a' számkra, egy bizonyos fundust gyűjthessenek öszve, valakik a' következő hadi expeditionban, magokat másoktól hadi virtussaik által meg-fogják különböztetni, és egy Commissió, már a' végett, egy bizonyos summa pénzt le is tett, hogy abból a' következő hadi expeditionban jelenlévő katonák zsoldjai meg-neveltessenek. — Ezen nagy készületű expedition iránt mások is, de nevezetesebben a' Belga katonák úgy kezdettenek vélekedni, hogy az nem egyenesen *Anglia* ellen törekednék. — Némellyek pedig azt állítják, hogy ezen expeditionnak csak a' vólna a' tzielja, hogy a' Belgák, az ő meg-tsökként kereskedéseik' újra lábra való állítások végett, a' töllek el-vétetett *Coloniá*kat, magoknak ismét vissza szerezhessék. — Az *Ober-Yssel* határa szélén lévő második fél brigada, harmadik bataillonjának egy része, a' maga helyiből ki-mozdúlni, és hajóra ülni annak színe alatt nem akart, hogy az a' hadi szolgálatot, csak a' szárazon tenni kötelezte vólna magát, a' kiknek magok vonagatások okának annál jobban való végire járására nézve, azon expedition fő vezére *Daendels* hozzájok menni el-indúlt.

Admirál *Lucas* Jun. 22-kén *Schiedámban* meghólt, és már igen *curiosusok* kezdettenek némellyek az iránt lenni, hogy a' *Jó Reménység Foka* felett indittatott processus, minémű fordittást véssen magának. — A' Prussziai udvarnak, a' Batáviai Respublikához küldetett első rangú követjének Báró *Bielefeldnek*, a' nemzeti gyűlés Praesesénél Jun. 23-kán adattatott leg elébb audientzia, ki is annak alkalmatosságával a' maga credentionalissát bé nyújtotta, a' melly tselekedetével, a' Prussziai Királyi udvar, a' Batáviai Respublika mástól nem függő valóságát meg-ismérte; az egész Hollándiai nemzet pedig, annyival is inkább örvendett azon, hogy az által az *Orániai Ház* ba-

rátjai és ellenségei között való békességet és egyesiséget, helyre állittathatoknak gondolja lenni. — A' Batáviai nemzet' *Berlinben* lévő első rangú követje polgár *Bordaux* is, a' *Bielefeld* tulajdonságaihoz hasonló módon fogadtatott *Berlinben*. — A' Batáviai nemzet, a' maga mástól nem függő Respublikájának, a' *Berlini* udvar által lett megismértetését, leg nevezetesebben a' Frantzia Igazgató Széknek, és a' Frantzia Respublika *Berlinbe* lévő követje' polgár *Caillárd* fáradozásainak közföni leg inkább.

A' polgár *Bonk* azon fel-adására, hogy a' Batáviai Respublikának igen jó lenne, a' maga tellyes hatalommal biró követjeit Frantzia Országba a' vőgett el küldeni, hogy ők a' Frantzia Respublika, és Anglia között való békesség alkudozása alkalmatosságával lennének vigyázátsal a' Batáviai nemzet *interesséje* iránt, erre a' nemzeti gyűllés azt határozta meg; hogy azon követtségbeli küldést, avagy tsak azért is el lehetne múlatni, mivel ha az ember az el múlt történetekre vissza tekint, méltán kételkedhetik az iránt, hogy Angliának valóba a' vólna a' tzelja, hogy békeségre lépjék; de ha a' vólna is, úgy is a' Batáviai nemzet, a' véllé egyesült Frantzia Respublika hivségéhez tellyes bizodalommal lehet.

A' Batáviai Provintziákra vetett 60 millió forint summának még le nem fizetett részéért, és az 1795-dikbeli petitiokra való nézve a' határoztatott meg, hogyha azok 4 hetek alatt le nem fognak fizettetni, tehát azoknak felhajtásokra, kemény eszközök vétettessenek-elé. Ezen fennebb említett summába *Geldria* még egy millió 200,000 forintokkal; *Hollandia* 3 millió 800,000; *Zélandia* egy millió; *Utrecht* 330,000; *Oberyssel* 500,000; *Gröninga* 880,000 forintokkal tartozik. — *Lillében* avagy *Rysselben*, holott a' Frantzia Directorium, és az Angliai udvar tellyes hatalommal biró követjei fognak conferentiat tartani, már a' készületeket tenni el kezdették, és az oda való garnisonbeli katonaság száma is 6000-rel fog megneveltetni.

Egy *Hágai* levélből, melly is Jun. 24-kén költ, azt olvassuk, hogy a' Batávosok, a' Frantzia Respublika és Angliai udvar között mentől hamarább meg-kötendő békesség felöll, azért kezdettenek vólna kételkedni, mivel a' Frantzia Directorium Angliával olyan különös békességet kíván kötni, hogy abba senki is más bé ne foglaltassék, melly Szerént *Portugallia* magára fogna hagyattatni, az alatt az idő alatt pedig, mig az Angliával való békességbeli alkudozás tartottatnék, addig a' Frantzia Respublika, a' Spanyol Ország, és a' Batáviai Respublika halznait kívánná nagyobb tökéletességre vinni. — Az ennekelötte völt Hertzeg *Bethunenak*, Belgiumban minden jószágai visszá adattattak.

### *Frantzia Respublika.*

A' Frantzia Directorium Jun. 22-ke reggelin, egy rendkívül való Kurir által azt a' tudósittást vette *Londonból*, hogy mihelyt a' Frantzia Respublika, a' békesség alkudozását *Lillében* el-akarja kezdeni, a' *Londoni* udvar is a' maga részéről Lord *Malmesburyt* a' békesség ki-elzközlése végett azonnal oda fogja küldeni, mellyre a' Directorium azt felelte, hogy az Angliai követek, minden halagatáson kívül *Lillébe* mehetnek, a' hová polgár *Colchennek* még az nap mingyárt útra kelletett indulni. — Hogy *Hoche* és *Debelle* Frantzia Generálok a' Directorium által *Párisba* idéztettenek, azt a' *Párisi* levelek bizonyosnak lenni hirlelik. Hogy a' *Helvétziai* és a' Frantzia Respublika között való egyet értés nem sokáig fog tartani, azt némellyek onnan akarják ki húzni, mivel *Bonaparte* a' *Helvétziai* depusatusoknak azt adta értésekre, hogy a' Frantzia Directorium régen látja azt, hogy a' *Helvétzia* egynéhány Kantonjai, nevezetesebben pedig a' *Bernai*, mindég fel-fordúlt szemü irigységgel nézte a' Revolutiót, és a' Frantzia Respublika ellenségeit a' maga óltalma alá vették vólna, azért hogyha *Helvétzia*, a' Frantzia Respublikával továbbrá is barátságba élni nem akar, ő (*Bonaparte*) a' maga ármá-

diájának egy colonnáját majd *Helvétziába* rukkoltatván, a' barátságra erővel fogja őket réá hajtani. — A' *Bonaparte* ezen kemény szavai, a' *Helvétziaiaknak*, nevezetesebben pedig a' *Bernai Kantonnak* nagy szeget ütven a' fejibe, a' magistratusalis és más tehetősebb személyek az iránt határozták meg magokat, hogy ők kézszebbek lesznek az ő várossaik öfzve omlandó falai által magokat eltemettetni, mint sem a' *Frantziáknak*, az ő Országokba való bémeneteleket engedjék-meg. De e' mellett újj deputatiót küldvén a' *Helvétziaiak Bonapartéhoz*, az ő követtségeknak hogy minémű ki-menetele lesz, azt a' következő idő mutatja-meg.

Az 500 személyek tanátsában, Jun. 18-kán, az Ország jövedelme állapotja fordúlván elé, a' felett igen nagy veszekedés támodott, mellynek jó állapotját polgár *St. Aubin* egy olyan elé-adott specificatióból akarta meg mutatni, a' mellyből a' tettzett ki, hogy a' *Frantzia Respublika* finantziája sokkal jobb vólna, mint sem a' millyen az *Angliáé*.

### *Német Ország.*

A' *Rénus* mellyékin lévő tsata piatzokon még eddig semmi nevezetes változások nem történtenek. — *Ulmánál* az *Austriaiak* mind inkább inkább gyülekeznek öfzve, a' *Würtembergi* seregeket 20000 re, az *Ulmától* fogva, a' *Duna* mellett le-felé *Ingolstádig* fekvő seregeket pedig 30,000 emberekre vetik. — Az *Ulmai* erősségeken még mind dolgoznak. — A' *Condé* corpussa *Stockach* mellett fekszik. — A' *Zweybrückeniek* mint bé-töltették azókat a' sántzokat, valamellyeket a' *Frantziák* ott készítettének vala, a' kiknek táborok' egy nevezetes részze, a' melly nevezetesen lovas-ságból állott, onnan *Frantzia* Országba visszámenvén, *Zweybrücken* környékén már igen kevés trupjai maradtanak. — A' *Rénus* alsó mellyékin fekvő *Frantzia* tábor iránt is az hir futamodott, hogy az is visszafogná magát onnan húzni. — A'

Frantzia ármádia felöll a' többek között azt hirlelik, hogy az, mihelyt a' *Rénuson* keresztül költözhetik, azonnal a' *Más vize* háta megé fog letelepedni, de ezen hir igazságáról jót állani nem lehet.

### B é t s.

A' *Tyrolis* óltalmazásában való hathatos fáradozásaik' megjutalmaztatásául F. M. Lieutenánt B. *Kerpennek* a' *Pellegrini* gyalog regimentjít, Gen. Májor B. *Laudonnak*, a' *Thérésia* Rendje keresztit megadni; Gen. Májor *Schultzat* pedig, az Olasz Országi táborhoz F. M. Lieutenántá méltotatott Ő Felsége nagy kegyelmesen ki-nevezni. — *Tyrolisban* Jun. 6-kán olyan rendelés adattatott ki, hogy a' melly fegyverek a' Tyrolisiak fegyverbe való öltöztetésekre, némelly privatus személyektől, vagy egyebünnen is által adattattak, azokat a' magok tulajdonossaiknak vissza adni el ne múlásák. — A' *Tyrolisi* insurgensek, hazájokért fegyvert fogott személyek, Aprilis' végéig minden nap 18,000 forintjába kerültenek Ő Felségének.

### Magyar Ország.

*Veszprémből* Jul. 2-ik napján. A' múlt Jun. 28-ikán itten utazott keresztül Kir. Fő Hertzeg *Jósef*, Magy. Ország Nádor-Ispánya, udvari fő mestérével, Mélt. Gr. *Szapány János* Úr Ő Excellenciájával; igen kevés bágáziával, két kis könnyű kotsikkal. Fő Ispán Urunk Gr. *Zichy Ferentz* Ő Excellentziája a' Tek. Vármegyébeli Magistratussal együtt a' Posta Háznál, 500 insurgents gyalog katonák, a' városi Előjárok, és számos polgárok pedig a' város végén várták Ő Kir. Hertzegségét. A' Posta Házhöz lett érkezésekor nevezett Fő Ispán Urunk emelte ki a' kotsiból, 's köszöntötte meg illendőképpen, azután az insurgents katona sereghez vezette, mellynek egyenként való megfigyelése után, ismét a' Posta Házhöz ment, holott készen várta már a' gazdagan megterített által Ő Kir. Hertzegségét. Azután kotsira ül-

vén sok örvendetes vivat kiáltások közt *Nagy-Vazsony* felé vette az utját, a' honnan egyenesen *Körmendre* fog utazni.

*Szombathelyről* Jul. 4 ik napján. Nádor-Ispány Ő Kir. Hertzegsége a' múlt Vásarnapon *Körmendről* Rohontzra ment ebédre Kárdinális és Primas Ő Eminentziájához, és az egész napot ott töltötte számos úri vendégek jelenlétekben, a' kik közt a' mi Püspökünk Ő Excellentiája is vólt. — Estére fényes bált adott Kárdinális Ő Eminentziája. A' következett napon, dél előtt 10 óra tájban, ide jött Ő Királyi Hertzegsége, és a' Püspök Ő Excellentiájánál ebédlett. Ide jövedelekor, az ide való tanuló ifjúság, az itt múlatott *Poson* Vármegyei insurgens nemes seregnék egy része, az ide való papság két sorba állván Püspök Ő Excellentiája palotája előtt, nagy öröm, vivat kiáltás és mozsár ágyú ropogások közt fogadták Ő Királyi Hertzegségét. A' kotsiról lett le szállása után mingyárt elsőben is a' Püspöki residentziát, és az ebben lévő ritkaságokat tekintette-meg; onnan az új templom szemlélésére ment, és mindenütt nagy megelégedést mutatott. Onnan lett ki-jövedele után lóra ült, és sok Magnasokkal, Generálisokkal, és Tisztekkel együtt a' kikkel Kárdinális Ő Eminentziája is együtt lovaglott, ki ment a' *Szombathelyi* mezőre, a' mellyen t. i. a' *Poson* Vármegyei insurgens nemes sereg már fegyverben várta Ő Kir. Hertzegségét, mellynek fegyverben való gyakoroltatását tellyes megelégedessel nézte. Az ebéd végződése után ismét azon mezőre lovaglott Ő Kir. Hertzegsége a' jelenvólt Urasággal, a' midön a' *Bars* Vármegyei insurgens nemes sereg adott próbát fegyverben való gyakoroltatásáról, és mind ez, mind a' *Posoni* nemes sereg olly derekasan viselték magokat, hogy a' jelenvólt hadi tiszteknek vallástételek szerént, a' regularis katonaság sem hághatott vólna eleikbe. Innen *Körmöndre* utazott Ő Kir. Hertzegsége az ott lévő *Pest* Vármegyei nemes insurgens seregnék meg-visgalására.

Az itt lévő Urakat és Dámákat, Kárdinális Ö Eminentiaája ma *Körmöndre* invitálta ebédre, vacsorára és bálra, a' hová Püspök Ö Excellentiája is el ment Fő Tisztelendő Eölbey Kánonok Urral. A' jelenlévő Uraságok közt vóltanak a' többek közt Mélt. *Nagy József* Personalis, *Somogyi János* Referendarius, Gr. *Pálffy Miklós* Generális, és Gr. *Pálffy Rudolf* Ö Nagyságok. — Hólnap Szala-Egerszegre fog Nádor-Ispány Ö Kir. Hertzegsége által menni, az ott múlató *Nyitra* Vármagyei insurgens nemes seregnék meg-látására.

*Szathmár Vármegyéből* Jun. 17-ikén. A' mi Megyénkbeli Insurgens nemes lovas sereg másfél ezer főből áll, melly is ez előtt két héttel *Szathmár* Várossába szép rendel bé-lovagolván, ezen hólnapnak 4-ikén a' Haza és Király hivségére a' hitet le-tette, minekutánna Tek. Benedekfalvi *Luby Károly* Consiliarius és első All-Ispán Urunk igen hathatos beszédet mondott vólna előttök. — Ezen N. Insurgens seregnék *Oberstere* N. Károlyi Gróf *Károlyi József* Úr Ö Nagysága, Vármegyénknek kedves Fő Ispánnya; *Obristlajtinántja* Sz. Kátolnai *Cseh Ferentz* második All-Ispán Úr; *Fő Strazsamesterei* Titt. *Szenitzei Gáspár Pál* Fő Jegyző, és Gróf *Lichtenberg* vólt hadi tiszt Urak; *Kapitányok*: *Irinyi Zsigmond*, *Szuhányi János*, *Kállay Antal* Tábla Biró Urak, *Mátay Ferentz*, *Darvay Gábor* és *Nozdrovitzky Antal* Urak 's. a' t.

\* \* \*

A' *Londoni* és *Pétersburgi* udvarok között a' kereskedés felett kötött Tractatust, más egyéb tudósításokkal együtt, mellyek most a' *Barna* táskájába bé nem fértek, a' közelebb jövő postanapon viszi-meg a' *Barna* paripa.

\* \* \*

A' Törek követ tegnap dél után érkezett-meg *Bétsbe*.